

IN MEMORIAM: Zece ani de la trecerea în neființă a eroului național **CORNELIU COPOSU**

**"CEEA CE SE NUMEȘTE LA NOI PRIVATIZARE, ESTE CĂPĂTUIREA UNOR RECHINI,
CARE ALBESC BANI MURDARI, PROFITÂND DE ANARHIA DIN ROMÂNIA"**

Pe domnul Corneliu Coposu l-am întâlnit pentru prima oară în 1992, când Alf Svensson, fostul șef al Partidului Creștin Democrat din Suedia, îl invitase să facă o vizita oficială în Suedia. Vizita oficială fusese programată între 6-10 aprilie, dar domnul Corneliu Coposu a rămas încă câteva zile în Stockholm. Pe 11 aprilie, în apartamentul Ivonei Pop, căreia îi sunt deosebit de recunoscătoare pentru că mi-a intermediat întâlnirea, am stat de vorbă cu domnul Corneliu Coposu timp de mai bine de 4 ore. Aveam să-l reîntâlnesc pe domnul Corneliu Coposu în mai 1994, la simpozionul "Exilul Românesc - Identitate și Conștiință Istorică" și apoi la 2 iunie 1995, în casa din strada Mămurari. Toate cele 3 discuții le-am publicat în CURIERUL ROMÂNESC la timpul respectiv. Când l-am întâlnit pentru a treia oară, la 2 iunie 1995, domnul Corneliu Coposu a făcut din nou o profundă analiză a societății române de atunci, accentuând pe aspectul corupției celor care se aflau la putere în România, afirmând atunci, printre altele, că: "Ceea ce se numește la noi privatizare, este căpătuierea unor rechini, care albesc bani murdari, profitând de anarhia din România". Acum, când în România sunt anchetați pentru corupție cei care au condus-o aproape 15 ani, cei care și-au însușit ilegal proprietăți care nu le aparțineau, care au vândut proprietăți care nu erau ale lor, care au luat mită pentru concesionarea averii statului la diversi interesați, devenind peste noapte miliardari în euro, remarcă domnului Corneliu Coposu este și mai relevantă. Redau mai jos spiciurii din interviul din 2 iunie 1995.

☆

Silvia Constantinescu: Sunt cinci ani de la "revoluție" și trei ani de când v-am întâlnit prima dată. Ce s-a realizat din planurile, din speranțele pe care le aveți atunci?

Corneliu Coposu: Foarte puțin! Din păcate, acum trei ani, când ne-am văzut la Stockholm, eram mult mai optimișt decât acum. Așa cum prevedeam, așa cum am spus în repetate rânduri, dar nu m-a crezut nimeni, am ajuns la marginea crizei economice, după care urmează catastrofa. Din păcate, perspectivele noastre de redresare economică sunt nule! Pentru că ceea ce îngrijorează opinia publică, nu este criza momentană, am trecut prin mizerii mari, prin mizeriile războiului, prin criza cumplită postbelică, dar aveam înaintea o speranță. Această speranță ne lipsește acum! Nu vedem nici o perspectivă de ameliorare a situației economice, care este dublată și de o criză profundă socială, morală și politică. Lumea crede că printr-o schimbarea a guvernului Văcăroiu se va schimba ceva. Nu se va schimba nimic! Dacă în locul lui Văcăroiu va veni Ionescu sau Popescu, situația rămâne aceeași, pentru că nu există un cabinet capabil să realizeze măcar un plan pentru ieșirea din impas.

...

S. C.: Există ideea, împărtășită și în exil, că nici opoziția nu și-a făcut în această perioadă complet datoria, că au existat destui care au dorit să ajungă în Parlament, să se îmbogățească, ceea ce a făcut să se alieze repede cu guvernul, atunci când a fost vorba de câștiguri și n-au servit interesele țării.

C.C.: Da, observația este justă. Situația din păcate este așa. La o țară care a fost năpăstuită de 50 de ani de comunism este un miracol să găsești un om de



"Nu am ezitat nici un moment, în cursul acestor
oprirări ale dictaturii comuniste, să cred în
prăbușirea comunismului".

Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

caracter! Nu uitați că personalitatea omului a fost dedublă în comunism și i-a integrat complexul relei credințe, complexul minciunii. Toată lumea știe că într-un fel trebuia să te comporți în lume și în alt fel între ai tăi! Acest complex al relei credințe, complex al minciunii, care-i caracteristic tuturor țărilor comuniste, este vizibil la noi și, din păcate, avem două generații care niciodată nu se vor putea completa emancipa de sub opresiunea acestui complex. Deci, pe lângă complexul de superioritate și inferioritate, cunoscute de psihologie, comuniștii au adăugat, poate ca un dezastru chiar mai mare decât sacrificiile din ultimul război mondial, acest complex al minciunii, al relei credințe.

Din acest complex puteau să iasă oameni integri, care să pună, înainte de orice, interesele națiunii, așa cum am fi avut nevoie noi după prăbușirea comunismului? Nu puteau să iasă decât exemplare crescute la școala complexului de minciună! Sigur că intuiția, faimoasa intuiție românească, care a operat de-a lungul istoriei, acum încă nu s-a manifestat.

...

Cine să facă educația maselor? Așa că este lesne de înțeles că toate enormitățile, toate prostiile lansate pe piață, sunt crezute! Noi avem o instituție, care pro-



"Noi suferim că o serie întreagă de calomnii, injurii
adresate poporului român și care au mare
credibilitate în Occident, nu sunt contracarate."

Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

babil că va face să zîmbească Occidentul, avem faimoasa DIVIZIA D, din cadrul securității, care dezinformează, care lansează un buchet de minciuni stabilite dinainte și bine analizate de către un mare colectiv de psihologi, care se ocupă cu asta și care pun la cale, să zic, 10 minciuni, pe care le lansează pe piață. După două săptămâni se controlează efectul lor. Sunt eliminate pe loc cele care n-au prins și se amplifică cele care au dobândit credibilitate. Această DIVIZIE D, care operează la ordinul Președintelui și al Guvernului, face treabă mai mare decât postul de televiziune - induce în eroare pe toți cetățenii!

...

Care este speranța noastră? Pe de o parte redresarea faimoasei intuiții populare românești, care i-a ajutat pe români, chiar în epocile de mare criză, lipsiți complet de informație, să dibuiească totuși calea cea mai potrivită pentru ieșirea din impas - intuiție care încă nu s-a manifestat, dar ar putea să dea roade cu prilejul noilor alegeri.

...

C.C.: ... Comunismul n-a prins în România!... Noi am fost implicați în aceasta printr-o murdară trădare a intereselor Occidentale. Dacă nu exista această trădare, cei 200 de milioane de europeni vânzându-i Moscovei aveau altă viață. Această vânzare a fost făcută de Roosevelt, care poate să aibe merite deosebite pentru țara lui, dar pentru noi el a însemnat o catastrofă! Acest om bolnav de Alzheimer, cu o tensiune de 30, cu un consilier care s-a bucurat de toate avantajele oferite de Kremlin, de la dansatoare de la Balșoi Teater până la icre negre, și care l-a indus în eroare pe acest nenorocit, a vândut Europa. Sunt responsabilități istorice care au afectat țara noastră și una din acestea este această vânzare murdară a intereselor Occidentale și împărțirea în sfere de interese. Eu nu spun că noi am fi putut să ne emancipăm complet de sub teroarea Uniunii Sovietice, dar spun că dacă nu se întâmpla această trădare oficială a europenilor din sud-est, evoluția noastră lua cu totul altă direcție, iar cei 50 de ani de obscurantism comunist erau, dacă nu eliminați, reduși ca extindere.

...

S.C.: Toți cei pe care i-am întâlnit în această vizită în România consideră că singura persoană care ar fi demnă de voturile tuturor românilor sunteți Dumneavoastră, dar Dumneavoastră n-ați candidat niciodată. De ce?

C.C.: Doamna Constantinescu, în viața mea, vă spun cu toată sinceritatea, n-am avut, n-am nici acum și n-o să am niciodată vreo veleitate de ordin politic. Am anunțat cu surle și trâmbițe și am făcut bine - pentru că, din multe puncte de vedere, oamenii, când iau cunoștință și cred în anumite lucruri, se liniștesc în multe direcții - că niciodată nimeni n-o să mă vadă nici președinte de republică, nici de corp legiuitor, nici prim-ministru, nici ministru, pentru că nu mă interesează. În al doilea rând, nu mă interesează nici banii! Dacă vroiam, puteam să-i fac! ☆

Președintele Franței, Jacques Chirac, a acordat domnului Corneliu Coposu Legiunea de Onoare "ca semn de recunoaștere a operei întreprinse în serviciul idealurilor democratice, pentru curajul manifestat de-a lungul luptei consecvente pentru libertate purtate în cadrul Partidului Național-Tărănesc încă din 1933, atât în timpul nazismului, cât și în timpul deceniilor de persecuție comunistă."